Miejsce na identyfikacje szkoly

WYPELNIA ZDAJACY
WYBRANE:

(Srodowisko programistyczne)

ARKUSZ PROBNE]J MATURY
7 OPERONEM
INFORMATYKA, CZ. I

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 60 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

8

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak
zglo$ przewodniczagcemu zespolu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
. Pisz czytelnie. Uzywaj tylko dlugopisu/pidra z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraZnie przekresl.

. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

. Wpisz zadeklarowany przez Ciebie na egzamin system operacyjny,
program uzytkowy oraz Srodowisko programistyczne.

. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego cz¢Sci jest algorytm, to zapisz go
w notacji wybranej przez siebie: listy krokow, pseudokodu lub jezyka
programowania, ktory wybierasz na egzamin.

. Nie wpisuj zadnych znakow w czeSci przeznaczonej dla egzaminatora.

Zyczymy powodzenia!

2021/2022

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 15 punktow.

Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione.

KOD
ZDAJACEGO



Informatyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 1. Podzbiory spdjne (0-6)

Podciggiem spdjnym ciagu liczbowego A o diugoS$ci m nazywamy fragment zbioru zawierajacy
n kolejnych wartosci, gdzie n <= m.

Jezeli ciag A bedzie miat postaé (6,-3,-4, 5, -2, -1, 7,-3, 4), to podciag spdjny o najwigkszej su-
mie bedzie mial postaé SA = (5, -2, -1, 7, -3, 4), jego suma wynosi 10, a jego dtugos$¢ wynosi 6.

Zadanie 1.1. (0-3)

Dla podanych ciagow podaj podciagi o najwigkszej sumie. Uzupelnij tabelg — zapisz podciag
oraz warto$¢ sumy.

Ciag4 Maksymalna suma Podciag
(6,-3,-4,5,-2,-1,7,-3,4) 10 (5,-2,-1,7,-3,4)
(3,-2,2,4,-3,1)
4,-6,2,-3,1)

(5,-3,4,-2,3,-1,2)

Miejsce na obliczenia:

( A
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Zadanie 1.2. (0-3)

Dany jest algorytm:
Specyfikacja:
k —liczba elementéw ciggu, liczba naturalna
A[1..k] — tablica z wartoSciami ciggu liczbowego
Wynik:
s —najwigksza suma spojnego podciggu

wczytaj k
dla i=1, 2, 3 ... k
wczytaj Ali]
s=A[1]
dla i=1, 2, 3 ... k
p=0
dla j=i, i+l, i+2 ... k
p=p+A[]]
Jezeli s<p (*)
S5=p
wypisz s

Dokonaj analizy algorytmu i podaj, ile razy wykona si¢ instrukcja warunkowa (*) dla odpo-
wiednich wartoSci k. Podaj ogdlny wzor wyznaczania liczby operacji. Odpowiedzi zapisz w ta-
beli ponizej.

k Liczba operacji instrukcji warunkowej
2 3

4

11

n

Miejsce na obliczenia:

( A
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Wypelnia egzaminator

Nr zadania

1.1.

1.2.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 2. Liczby czworacze (0-6)

Liczby czworacze to liczby pierwsze, ktére majg postac:

p,p+2,p+6,p+8,ap jest pewna liczbg pierwszg.

Zatem sa to pary liczb bliZniaczych w najblizszym mozliwym sasiedztwie. Mozna zauwazy¢
przy tym, ze okreslenie ,,liczby czworacze” w odniesieniu do liczb postacip,p + 2,p + 4,p + 6
nie mialoby sensu, poniewaz z trzech (a tym bardziej z czterech) kolejnych liczb nieparzystych
co najmniej jedna jest podzielna przez 3.

Zadanie 2.1. (0-3)

Jedng z metod znajdowania liczb pierwszych jest sito Eratostenesa. Eratostenesowi z Cyreny
przypisano stworzenie algorytmu wyznaczania liczb pierwszych z zadanego przedziatu [2, n].
Algorytm Eratostenesa polega na wykre§laniu kolejnych wielokrotnoSci liczb pierwszych,
a pierwsza wykreSlong jest liczba 2.

1. W kroku pierwszym ze zbioru liczb naturalnych z przedzialu [2, n] wybieramy najmniejsza,
czyli 2, i wykreSlamy wszystkie jej wielokrotnosci wigksze od niej samej, to jest 4, 6, 8...

2. W kroku drugim z pozostalych liczb wybieramy najmniejsza niewykreslong liczbe (3) i usu-
wamy wszystkie jej wielokrotnosci wigksze od niej samej 6, 9, 12...

3. W kolejnych krokach postepujemy wedlug tej samej procedury dla liczb: 5, 7, 11... k, dla
k<=n.

Niech A4 bedzie tablicg wartosci logicznych indeksowang liczbami catkowitymi od 1 do 200 000,

poczatkowo wypelniong wartoSciami true. Napisz specyfikacje 1 algorytm, ktory metoda sita
Eratostenesa oznaczy wszystkie liczby pierwsze (frue) i ztozone (false).

Miejsce na algorytm:
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Zadanie 2.2. (0-2)

Dla tablicy utworzonej w zadaniu 2.1. napisz algorytm (w postaci listy krokéw, w pseudo-
kodzie lub w wybranym jezyku programowania), ktory wyznaczy liczby czworacze.
Miejsce na algorytm:
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Zadanie 2.3. (0-1)

Wyznacz trzy pierwsze zestawy liczb czworaczych.
Miejsce na obliczenia:

Zestaw 1. Zestaw 2. Zestaw 3.

Nr zadania 2.1. 2.2.

Wypelnia egzaminator | Maks. liczba pkt 3 2

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3. Test (0-3)

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe.
W kazdym zadaniu punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)

Po obliczeniu sumy trzech liczb 223101,, 37415 oraz FOA ¢ zapisanych odpowiednio w systemie
czworkowym, 6semkowym i szesnastkowym otrzymamy:

1. 10000110111100, P | F
2. 2012320, P | F
3. 20670, P | F
4. 21BC, P | F

Zadanie 3.2. (0-1)

POP (Post Office Protocol) to protokét internetowy z warstwy aplikacji pozwala-
1. | jacy na wysytanie poczty elektronicznej ze zdalnego serwera do lokalnego kom- P F
putera poprzez potaczenie TCP/IP.

SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) to protokot TCP/IP, czyli zbior zasad
2. |iwytycznych, ktorych musi przestrzega¢ system, wykorzystywany do wysytania P F
i odbierania informacji w formie poczty elektroniczne;.

IMAP (Internet Message Access Protocol) to protok6t warstwy aplikacji stuzacy
do uzyskiwania dwukierunkowego dostepu do korespondencji e-mail. Protokét
IMAP jest oparty na protokole transportu TCP, a port 143 stuzy do wykonywa- P F
nia przydzielonych mu zadan (lub 993 dla potaczen SSL / TLS). Wykorzystywa-
ny do wysylania, przegladania i odbierania informacji w formie poczty elektro-
niczne;.
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Zadanie 3.3. (0-1)

Tabela dane
Lp. Nazwa Cena Sztuki
1. Makaron 3,50 2
2. Maka 2,20 3
3. Chleb 4,50 3
4. Ogorek 2,40 1
5. Satata 2,10 2
Po wykonaniu podanego zapytania SQL dla tabeli o nazwie dane:
SELECT nazwa, cena FROM dane ORDER BY cena DESC P
wyniki beda uporzadkowane malejaco wedtug pola cena.
SELECT nazwa, cena FROM dane ORDER BY wartosc DESC P
wyniki beda uporzadkowane malejaco wedtug pola nazwa.
SELECT sum(cena*sztuki) FROM dane P
wynikiem bedzie warto§¢ 33,7.
Nr zadania 3.1. 3.2, 3.3.
Wypelnia egzaminator | Maks. liczba pkt 1 1 1

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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